

省十二届人大第二十六次会议举行二次全会,食品摊贩管理条例(草案)提请三审 小作坊禁止生产婴幼儿孕产妇食品

本报11月29日讯 民以食为天,以美食著称的湖南,食品安全如何保证?今日,省十二届人大常委会第二十六次会议分组审议了《湖南省生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例(修订草案·三次审议稿)》,并就食品摊贩、小作坊的行业自律、禁止性行为、法律责任等方面进行了完善。

食品摊贩 应索取并保留进货票据

草案修改稿明确食品小作坊应当建立进货查验记录制度。进货查验记录和生产、批发台账以及相关凭证保存期限不得少于产品保质期期满后六个月;没有明确产品保质期的,保存期限不得少于二年。那么,路边的食品摊贩是否也要溯源?在二次分组审议时,有的常委会组成人员认为规定食品摊贩建立进货查验记录制度,要求太高,实际中也难以做到。据此,三次审议稿修改为:“食品摊贩进货应当索取票据或者相关凭证。票据或者相关凭证保存期限不得少于产品保质期;没有明确保质期限的,保存期限不得少于三个月。”

有的常委会组成人员建议进一步加强行业自律,加强消费者组织的监督。据此,三次审议稿增加规定:“鼓励食品小作坊、小餐饮和食品摊贩加入相关食品行业协会。食品行业协会应当加强行业自律,按照章程建立健全行业规范和奖惩机制,推动行业诚信建设,引导合法生产经营,宣传、普及食品安全知识。”

违法生产情节严重 吊销许可证

除了对小餐饮、食品摊贩禁止经营的食物进行规定,三次审议稿增加了食品小作坊不得从事的有关禁止性行为的规范和处罚。其中包括禁止使用非食品原料生产食品或在食品中添加食品添加剂以外的化学物质和其他可能危害人体健康的物质,或者使用回收食品生产加工食品;使用未经检疫或者检疫不合格的肉类或肉类制品生产加工食品;使用病死、毒死或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品生产加工食品等。同时,食品小作坊禁止生产乳制品、罐头制品、果冻;专供婴幼儿、孕产妇和其他特定人群的主辅食品;采用传统酿制工艺以外的其他方法生产的酒类、酱油和醋等。

如果小作坊从事禁止的违法行为或者生产加工禁止产品的,由县级以上人民政府食品药品监督管理部门责令改正,给予警告;如其不改正,没收违法所得和违法生产的产品,并可以没收用于违法生产的工具、设备、原料等物品;违法生产的产品货值金额不足一万元的,并处一万元以上五万元以下罚款;货值金额一万元以上的,并处货值金额五倍以上十倍以下罚款;情节严重的,吊销许可证。 ■记者 吕菊兰

新闻前奏

29日上午,省十二届人大常委会第二十六次会议在长沙举行第二次全体会议。省人大常委会副主任王柯敏主持会议,副主任韩永文、谢勇、刘莲玉、李友志、陈君文,秘书长彭宪法出席会议。省高级人民法院院长康为民,省人民检察院检察长游劝荣列席会议。

会议听取了省工商行政管理局局长李金冬作的关于《湖南省消费者权益保护条例(修订草案)》的说明。省人大财政经济委员会委员肖九成作了审议意见的报告等。

会议听取了省人大常委会委员、法制委员会副主任委员曹儒国作的关于《湖南省大气污染防治条例(草案)》审议结果的报告。草案三审稿进一步明确了关于挥发性有机物和油品的管理;根据我省实际情况和上位法的有关规定,删除了对燃油机动车数量调控制度、大气污染防治特护期违法行为法律责任的规定。

■记者 吕菊兰 通讯员 蒋素珍



日前,长沙市创建国家食品安全城市暨诚信建设、文明餐桌主题实践活动在芙蓉区文艺路街道举行,活动通过向市民发放食品安全宣传手册、辖区餐饮企业签署递交餐厨垃圾无害处理承诺书等多种形式,增强食品生产经营者的守法意识。

记者 徐行 通讯员 王峻甲 摄

完善立法加强大气污染防治引热议,部分委员提出 调控燃油机动车数量不应删除

删除理由:在我省大部分市州,汽车尾气污染在整个污染源中比重不大,也可能影响我省汽车工业发展

不删理由:机动车尾气占大气污染的1/4;国家鼓励新能源汽车工业发展

本报11月29日讯“原二次审议稿中关于对燃油机动车数量实行调控的相关内容不应该删除”……今日下午,省十二届人大常委会第二十六次会议分组审议《湖南省大气污染防治条例(草案·三次审议稿)》时,委员们就该不该控制燃油机动车总量等条款,展开了热烈讨论。

应对燃油机动车数量 实行调控

细心的姜玉泉委员发现,三次审议稿对应二次审议稿,其中删去了二次审议稿中的第二十七条:“设区的市、自治州可以根据本地燃油机动车保有量和大气环境质量状况等因素,对本行政区燃油机动车数量实施调控,具体办法由设区的市、自治州人大常委会制定。”

为何删除此条?省人大法制委作审议意见报告中提到,删去的理由是省

政府有关部门反馈意见认为,“目前湖南尚无必要采取机动车数量调控,机动车数量调控制度对尚未购车人不公平、可能影响社会稳定、也可能影响我省汽车工业发展,且没有上位法依据,建议删去该条。经调研了解,除长沙市外,我省其他大部分市州汽车尾气污染在整个污染源中所占比重并不大。”

“我认为原来二审稿的第二十七条要继续保留。”在姜玉泉看来,该条款不仅符合上位法规定,且从现实状况来看确实有必要,他在2014年大气污染防治执法检查时了解到,全省的机动车保有量已经有1000多万辆,而且增长的速度相当快,其中燃油机动车占的比重是80%,到现在机动车尾气对大气污染的“贡献率”是四分之一左右,控制燃油机动车对大气污染防治很有好处。他还认为,控制燃油汽车保有量不会影响汽车生产,现在北京、上海等城市都是汽车生产多的城市,并没有因此不调控,制定这样

重要的法规没有针对性,没有适度的超前性不好。

姜玉泉的观点赢得了不少委员的点赞。邱则有委员认为,上位法非常明确合理控制燃油汽车的发展量,同时关于“影响湖南的汽车产业发展”的担忧是多余的。“现在新能源汽车国家有补贴政策,地方性法规有了规定后,会带来湖南汽车产业快速的发展。”

应加强建筑工地的管理

在今日的分组审议现场,建筑工地的管理也是委员们关注的焦点。吕兴胜委员表示,三次审议稿第二章设有21条,各个方面的管理写得比较全面,但是建筑工地的管理没有涉及到,他认为,建筑工地的污染是大气污染主要污染源之一,当前我国处在大建设大发展中,到处都是工地,哪里有工地,哪里就是尘土飞扬,污染很严重。他建议,在第二章中加上一条“建筑工地的管理”。

■记者 吕菊兰

社会力量参与减灾救灾 纳入政府购买服务范围

本报11月29日讯 今天,省民政厅出台了《关于支持引导社会力量参与减灾救灾工作的实施意见》。文件明确提出,要重点建立健全统筹协调、信息对接、供需匹配、培训教育、监督管理五个平台,支持和引导社会组织、村(居)民委员会、爱心企业、社会工作者、志愿者等社会力量,积极参与我省减灾救灾工作。

据介绍,我省将积极协调财政等部门将社会力量参与减灾救灾纳入政府购买服务范围,明确购买服务的项目、内容和方式。同时,制定出政府提供资金和救灾设备、装备支持的具体措施,并研究制定社会力量参与减灾救灾工作所发生的物资及装备损耗、人身保险等费用补助政策,以提升社会力量参与减灾救灾工作的能力。

■记者 杨昱 通讯员 祝林书

12月1日起长沙火车站 可预订学生团体票

本报11月29日讯 广铁集团今日发布消息,12月1日起,长沙火车站将集中开售2017年寒假学生团体票;12月15日起,全省所有火车站将发售学生个人票。湖南的学生旅客最远日期可订到2017年2月26日的车票。

12月1日起,长沙火车站通过互联网集中受理学生团体往、返车票,乘车日期范围为2017年1月13日至2月26日,乘车站限于终点站为广州、广州东、长沙站的始发列车站。

从12月10日起,铁路部门将在长株潭等地的部分大专院校设置自动售票机。

■记者 邓晶璜 通讯员 刘伟

报刊交邮发行公告

尊敬的读者朋友:

湖南日报报业集团根据战略调整需要,从2016年12月1日零时起,原由湖南日报发行物流有限公司自办发行的长沙、株洲、湘潭、岳阳、益阳、常德六市城区的《湖南日报》、《三湘都市报》、《大众卫生报》、《科教新报》、《华声》、《大湘菜报》的征订投递工作全面移交省邮政公司各州市分公司,即时起,全省湖南日报报业集团所有报刊均由邮政公司征订投递。

因移交工作可能给部分读者带来的暂时不便敬请谅解,我们将与邮政公司一起,不断提高服务质量,保证准时准确地报刊送到您的手中,希望读者一如既往地支持湖南日报及其子报刊的发行,积极订阅。

邮政公司征订、投诉电话:

11185

咨询服务电话:

0731-84326777

特此公告

湖南日报报业集团

2016年11月30日